w IPB .

Wp. obliczenie drogi dla tratew.
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Ubigtaetd kFidra wpfynie do preevustu cblicey my %8
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MBJEGL FLQDLlions L nran Fease dRBleny BIAYWUE onerflil
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i ilodel yoohn, Te smie pomize] dls rachn nadkry~

s 7 s X o i, 23 -
LiDGoL rochu da pe-

e A Desiigiini Mg 5 AT P T
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fogeris vdskokn, zad oa snergli da wysokodd

ocdskaku,

Zagadnienis sgoujaloe rushn

B T e o T T

Oblicganie przepiywu pivez ja#y.
Jdag ustawleny » poprzsk boryis ruski spigiyss woe
dg do pewne] wysebkoéci. 2 peuwedu powstale] na sku-
tek tego rdznicy wyskesci, woda przelewa sig two~
rzge bte.zw. praelaw. Przelew nazywamy szupelnym wie-
dy, kiedy kovena jesu lezy wr2ej nis zw.w. @ czgé-

ei delnej rzeki, a zotopionym, gdy zZw.w. w dolne]

Juz przelewony. i g

Obliczenia ilefci wody,wysokefci spigtrzenie,lub

teg,co najezgduie) sig sdarza,diugodcl jazu,doke-



1y 5|

ny wa 3_1% tyﬂq 8 amyn %F*vm‘i?ﬁfl.}, E'térﬁg;;*.\ NEY. “i.f...u Ly
0b11¢zan1a 1]ﬁécl wedy pray pomosy nyaslewa. Jeiuli

nzvﬂcaj‘y dlugesé jasu pryges i,

A

tn ne cdlegluu-.- x od puFiorsch
ni wody,prsez powierschniy <.l

przeph’wa ilogé m»d,y aQ “'},A.l\' Sgxdx, zizie /M,,,m- 3t 10

wspéiczynnik oporu zaleiny od ksstaztu koryta josu,

lepkofed modg i tepog -
Zatem /%1an -\xdx = ¢w1 mﬁai s wm o & L

w+eﬁJ,; dy ciecz mvgivva ze zbiornika ¢ wodzie sto

* .

jace],.cezeli pewrse) Jax % weda piynie z prgdkedcig

a] siohoked

|_u.

u L. koryeis ¢ sserokofici B oraz drednm

UO e q " -g-;-'

el H o, %o wtedy
B{ash) = B.E’

wtedy wysokodd przslewn wusiny powigksaydéy o napér

hgdraullcznj, Czyll zami&st b nwusimy wstawié hak,

3

.gdaie k = « W tym wypadka anben calkse 1) musimy

ﬁg
rozwigzadé w granicach od hek do ki w ten sposdh

- otryzymany: 2 .= o + 1]
. | Q = 5)*1 a5 [(h.;’ E% ) 'ts =) =g 2)
Dwamian zawarty w nawiasie Trozwinlemy w szereg Yo~
. - T 0 _
rg¢ przed nswias K* { opuszezajge Jdalsze wyramy i

W tan sposéb?qtrzym&ty.
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o . 2 &
-'.’ -~ &~ (- W 32 _": UI
Q= i I o (.1*-%53"5%%1) ok wiww g B3
Konieczno$s wprowadzania nemegs wspdiczynnila g'wym
rika stgd, 2e prgdkodeci puszczegdlnych strag wodnydh
w warstwie przelewajycej ®ig nie bgds jedrakowse.

Nspéiczynnik ten wyznarvza nic JoSwiadezalnie.

Oznapzymy
' MLy d v““j = e
I ' l’qﬂ ‘J 1':'"1 - O
. o o o
1 ehrzymumy . Q = E- fr- T - 4)

|....J
ezeli teraz napiczemy W = ng. B . (hsal

ug .4 )%4 B

to S o
25 9 ﬁg ba&}

a stad
‘*}L[Li- S)A‘,By m]
Te wartosé na Mewstawimy we azdr 1} i otraymamy
wz6r ogélny na przelew:
- 2

@ = 2navEt 1o 35;%;{5)—] .5
Przy stosowaniu tego wzoru pajwigkszy trudnoéd
sprawia dobér'odpqwiednich wsp6iczynnikéw. Badaniae

nad nimi przepruwadzali: Fresse,Bazin oraz HRehbock,

Jezeli 1 = B, CZJll dlugodé jazu jest réwna szero-

koéei koryta,: wtedj mamy‘aaz bez konstrukcji hocz-

TDROLOGJ & 4 ‘ arkusz 19 -ty



iy .
nej. Dla takiego jazu wyras gg}ﬁ jest mgie anienny
1 mosna go prayjgé za réwmy 0.55,
Nastgpnie Fr_ggﬁa duéwiandogalnie okreslil.

M= 0,615 4 9-"-%%
a stad Q = %{%61% Qﬁg}-%fl'lag’hiilﬁ-ﬂ 55 [..__._] ; JE

i . LR r ‘
Dla jasu z konstrukcjg boczng oznac®i Fragye: 1

o g 2, }
:: b “:.}I, - T m'- ﬁr Py X :‘
3 /"A'o 0 § oy ‘g kt b 1\1 ""'u ¥ OIW\} 5‘ ’ I e ot mr

0,017 0,075
B v Tl = -

Egczgc teraz te wegystkie stale i oznas

lgcznie przez E, otmymamy

= 14 [C! Eb{' }HO 025+ ~—~ gj"z"ﬁ* __]{«..:.;...
{Mw} #0,08
3

oraz @ = g)ulﬁg'.h « B

D“a réenych wartofici h-;;-; i 3 niogyl Yrea‘:;a tablice
na)&l E, preyczen m zmienia 3ig¢ od 00,5396 do 0,6295
® ﬁodonn; sposéb mklada wzory na*ui’:mrer,wdlug
niago: |

' 21as 0;4342 - 0,000 1 - 0,077 —

Uwasa op réwnies, ze o ile niema kontrakeji bocs-

nej,to wosnafh uwazaé za state i
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gjm: 0,434, a wige
Q = 1,8(3 gbh."[gzﬁ

Wediug Rehbhocka
B = 0,605 ¢ eesbex 3 0,08 2

* 1050k -3
2 2 m = .
hm\/ S b= 0,449
stgd @ = 1,96 2 h.Yh';

Hediug Bazina é 5 ) .,43%0“ 0, 5£:

L

i stad

8 = £uf+0,55(R) '} iz

a oznaczajac §)&ﬁ?0,55'(5¥§) ] = m
ugyskujemy wzdr: :
Q = nlhV2gh)
Dla i m Bagin ukiada na zasadzie wiasnych dofwiad-

czed nastgpujgce wzory:
&

gi= 0.0+ Ll

. h R
n 0,4&) * 0,2(m) il

Drugi wyraz we wzorze na m mbzna oczywibcie opué-
cié jezali wysokosé jézu jaaf bardzé duza, a h ~ ma-
Yo. Bazin uzaleznil jeszcze wspélesypniki od nachy-
lenla jazu i podal tabele ulozon# na mocy swych dod-
wiadczed, jednak pray ich pouoqy notaa sie jedynie
tylko orjeftowad w prz;bllzoyoi wartoici_;apﬂlcsyn-'
nikée,wprost braé ich stamtad nie mozna o ile nie
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wamy do czynienia z teml sawemi warunkami, co w
doéwiadczeniach Bazina. Wszystkie doSwiadczenia
Bazina -nie uwzglgdniajg wplywu kontrakcji bocznej,
co spotykamy np. u Freesego. Flamant radzi w wy-
padku kontrakcji bocznej uwzgkednialé doéwiadcze-

nia amerykaniskie i zamiast £ podstawiad wartosé
@ - o0,2n);

, 2}

~wtedy Q = q(1- T%?

gdzie q jest to odpiyw przypadajacy na jednestke
dtugoéci jazu ze wzoru Bazina. |

Bazin przeprowadzit nadto azereg dodwindczes nad
yrzelewqml przez jazy ¢ rO”HSJ kontrakcji, = wige
dla krawqd51 ostrej szerckiej, dla réenych ksztai-
t6w jaséw: o Scianach piemowych i nachylonych,
wkoricu dla réznych typdw przelewéw, zaleznrch od
prgdkoéci naplywowej.

RczrdZnia on pigc wypadkéw przelewéw:

l.przelew swobodny. ( xys.84) 2. przelew strugs
przycisniong ( rys.85.) 3. przelew strugy dotem wyé

pelniong { rys.86) 4. przelew ze strugy prajleﬂangq

; . ( 87
5. przelew ze strugg zanurzong.(RYs.88) s

rys.e4. rys88. | rys8€ rys sn ryses = Rv$.89.

S N =N f‘\\x
R e R R

(“E- '-.
Pa@zmn

fr
7,

/
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Sciana jazu mots by¢ nachylona w gérg lub w déi
rzeki { rys89.) Jeszeli przes i . kgt mig-
dzy osig jazu i pionem, to wed{ug.8a21n a wzdSr
na m ulegnie zmiapie iamy= 0 é?éa(l 0 SQOdE?)"m¢
=1 -0, 3802 & #. Przyczen dla kgta i dodatniego
i nachylenia zmieniajscego siyg od 1:1 'do 1:13,
wznienia sig od 0,93 do 0,96 , a dla i< 0 i pochy-
lenia jazu od 1:3 do 2:1, pzaviera sig m1¢dzy Ly 04
i dydae ,
Dotad méwilisdmy tylke o jazach majacych ostre kra-
widzie 1 cienksg Sciankg. Jezsli grubenédé Sciany ja-
zu jest réwna lub wigksza od - WJSOkOéCl przelewu
to wtedy, Sciany tej nie mozna uwazaé za qukq i
wfedy wchodzi w grg nows wartoéé'wSP.m.; mianowi-

cie wted;
e m, = m(0,7+0,18515);

Przez B oznaczamwy tu grubosé sciany jazu.

Gdy krawgdzjazu jest zaokraglona lukism o prdmie—'
niu 0,05 d¢ 0,01 m., to otraymamy powyzej w ten .
sposéd wspéld%}nnik nalezy pomnozyé przez NOwWY ws{
p6icaynnik 1 zmieniajgey sig od 1,12 do 1,14, a za-

% ted |
em wiedy m, = m.1.{0,740,185 %) =n.l.y;

dla wsp. EE mozna ulonu nastg pugch tabelﬂ-
5 0 5 & 0 il 5 :2 i,hz :

! N
=:0.‘?9: QBB;O,QB} 1,071,0 !



Jezeli pod prazelewen ﬁytwarxa 3i¢ prdznia, to w
zwigkssa sig o kilka procent, * razie prézni zupei-
‘aej w wzrasta ¢ 10%. Mozna przyjadé e ws§élcm§nnik
&' ulega widocznej zmianie wakutek dsialania prézni

$ . 1 2 ¥ . -- V
Juz wtedy gdy 2 = % H,, przyczem H jest to odleglesd
- od korony jazu do dnd odpiywn. Ponizej tej wartosci
powistrze dostaje sig pod przelew i oddziela go od
8cian juzu; wtedy nalesy stosowad wapSicaynnik:

2,=(0,878+0,128 )m

Jezeii wodespad jest zatopieny ( rys §0) to wtedy:

m,= w{1,0540,15 ft)

Wreézcie wrazie wodespada splywajgcego po Scianie
jasu, wspdicmynfik w nalegy pomno- -
5y& prees stakg liczbg od 1,1 do
1,3 gdy k jost zmiemne od 0,1 do
0,45 i zalesng réwnieg od kaztai-

tu jasu.

% kodcu podadé naledy typy jazdw, na jakich -Bazin
wykonywal swe dodwiadczenia { rys94;)

1

1" o LR 1
/\m{ b /‘ﬂ:ﬂ. | /Lmﬁ /Lue.s

I '

B :l: . .- ,. I
RN ﬂ Hex j\,‘““ /Lnes,

RY5.94.



Przy réznyc

i it B 1 oo e A ;
)~ t6° 10,05 0,1i0,2 ! 0,4-%0,6 11,0} 1,5 .4
f""'"F """"" i r""“”?"*“*“1*"'““1""““’f'"“'1 """""" 1
10,05:1 05 0, 84 0,74 0, 64: 0 545 Q,5 | o 45. 0, 43 g
t i H

10,14 - ;0,93;0,85 {0,761 0,661 0, 51.0 57, 0,5¢ |
!0,2-?'-§.o,93§@,94 EO,B?. 0, 795 0,74.0 691 0,67 E
| .

H ! l i ] { k| ’ l H i

laws supdnego , zmienie tylko wspél
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dla P““‘Lhﬁ’? ¥ ;% =08 do 6,986 3 gr.l.:: (_1393 de 1,08
. _ - @-lraw ogtve Q‘
. dla b = 0,1 "dla h = 0,4
413 drugich %*“3 4,45 (h-04) 1 5= 4,24 429(11 0/35)
Folkmitt 5}{.}1 g hordsg Q QE‘{JlﬂLkDWQ 1iczh Sy dle réﬁmﬂl

ﬁ"" ]:‘lj _r: l'. v
gf e

Legdy korons jest sackrgglona konstrukcjs boeczna z

ukosayml bulwarani %)L:U;‘ﬁ
d.kurena puzicua,sstre krawgdsie g)b:O,éﬁ
3.Jdas krétki_baz vulwards g}b =) 4
d.jaz o b, szerckiej koronie ’ %)Lzo,SB

Jes zatapisey cuyli przelew niemupelny mamy wtedy,
kiaedy powisvuchoia owiercisdia wody ponizej-jasu
lezy wyzej, niz jege korona { rys92) Bazin stosuje

tu te samoe ovlicmenis, cu dla prge-~

ceyraik m 3 ustala go jak nastgpuje

m, = m{*,Dﬁ(l* ) giﬁll—

5 H = m.k

heh . b,
thE

m;. $2
Plamant podaje tabelkq dla k:

p—r
—— e e e s g - pény SRR ——

=
]

=
i
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h.ni: ""---f----—-lnl-r‘-—-——.. g m s e ——
e 9 05 1 ¢ NG St
L. -A-.;"."..ﬁ--.l...__’}_ l, 2 ' 0,4

i
9:5_4,_1ﬂQHL_N_~mM.

il B
1
- ),02

6 PP
(.5

0,81 ! 0,77 l0,75
0,990 95: 0,9 10,87 0,83 .o 81

i
iO,.;e?{) 92 0,85
i i
= 081,010,051 0,08 ' 0,9 ‘0 87 '0 86
{

=
1
]
...-......_.a.-_.l.-.......-..... -
M
i
|
{
|
|
T \
i g ows '
{

e e = = o

i‘} 2 ‘?

! 1 ‘1 O 11.02'2.0 10,98 '0,96 10,94, ; 0,92
’.J_J-,! CJ&L‘JJ 1 04|1 02 O 99 I. O 97 O 94 0 99

Iﬂ»—f»f’aﬂ‘l 0101337%:: takie Jazy Wieawcy. 0ddz 1&1&.]%

I
|
1
|
i

oni wEr3tug
Patwg bg d"kct.é przelawen od praepiywn i osob-

a0 obliczajg ” objstodei odpowiadajgce poszczegbl-

SCh warxy n A im : . e : i W E]
JCD WArBROON ; Alg kasdej preyjeujac inne wspéi-

Bt n® BE o n
cayani¥ki. ( rysesy o zauqn.

; g 3,.1J2g E - uﬁfﬁ wmj 1oL h433(3+_1

ifG].k'mltt oraytem podaje tabelg
My M2

ol g

-.::_;:,_.:5.-“.;?1 1{01’111& zaokrgg-0,8-0,85 0,67

.———-_a..._..,: Sy

gniu
— <.korena pozioma _
ﬁl"ﬁ 93 ostre krawzdsie 0,83 0,62

3.3taly jaz jake podstawa dla czoé-
¢i ruchomej 0,60 0,6-0,65

4.531luza gruntowa,prdég 0,75-0,85 0,75-085

Naogét te zalozenie 85 zupeinie dowolne, sam za$
wzér nie ma podstaw teoretycznych, bo w rzeczywis

toSci podobne warstwy nie istniejg oraz mi M,
nie mozna cznaczy¢ doféwiadczalnie; dlatego tes

wediug Bornemanna:
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pzpaz 0,702 - 0,2226{E+0,1845 ()
Ostatnie dedwiadczenia ns jazie]%ngst~yhﬁhleu
na Henie wykazujg, %e na ogél przjjmuja gig
wspftczynnik MW za maly 1 %e wzrasta tn wraz 2z i-

lodcig wody.

Szluzy wpustowe i apustowe.

Oblicuenie szluz polega na wzorach #yprowadzo-
nych dla wypiywu ciecszy z naczynia,czyli
Q = m.F.fﬁEE
przyczem F jést tolpowierzchnia otworu, a h -
vdlegio&é Srodka cigskosei ovtworuw od powierzch-
ni wody w zbiorniku . Tege uproszczonego wzoru
wtedy mezna uzywaé; kiedy otwér jest maly w po-
réwnsnin z gigbokesciy. ‘
"spéicz, nnik m wyznacgono dodwiadczalnise;
a wigc wecdiug Smithe dla otworsw kwadratowych o .,
estryechk brzegach, gdy bok kwadratu zawarty jest
wigdzy 0,006 m a 0,3 @. a b = od 0,12 m.do 30,0n.
i liczone od érodka otworu, to m zawiers sig mig-.
. dzy 0,596 i 0,66. Dla otworéw ckrggiych w tysh
~ @amych warunkach 0,59 <m <0,855; praytem wsp.

®m naogbl zmniejsza sig wraz ze wzrostem otworu
i ciénienia.



" - 186 -

Prgy dugych Giér;.ieniacﬁ wapciesyaik tan jesi
staiy i zupsinis nie zalezy od wielkedcl ctweru,
.wdwczas woesne prayjgé dls ctwerdw kwadratowych
‘m 20,598 i dla skraglych m = 0,592, |
Gdy mamy de czynienis 7 otworem prostebgtoym, te
maﬁemy'uﬁyé tablicy uiegope] dla ctwerdw kwadra-
tuw ch zwigkszajge m ¢ 0,018 de 0,015, albe tez
sgorzystac z doSwiadcsed Pencelet’a i Lesbros’a,
ktérey dla wysokesci h sawartych migdzy 0,01 u

i 0,2 i ciénien de 3 atw. oznaczyli

6,872 < m ¢ 0,701 ( xye94.}

iy oy T 1 (/
sezell otwér przylege do ktdérejd ze fciax jg-EJ

| | o8
zbiornika ( np. szluza otwarta od dad), 7
wtedy Bidone radsi smienié wsp. m na. RY394,
m, = n(1+0,156 7, prayezem © jest stosu~
nek  cbwedu te] czmgfel otworw,kidra dstyka do
Scian zbicrnika,&e calepo obwodu. Nie jest to
jednak dotad ustalens i wymgga do$wiadczen.
Gdy éclany otworu sg grubsze, to m zalesy jesz-
cze od redzaju tege etweru. Gdy &ciamy otwmoru
sg prostepadle do fcianm naam?nia, tu wtedy m wy-
nosi okoie 0,62 ( dla kola} Gdy bgdsismy otwore-
wi nadawac ksztait, Jak ns ryassto‘moﬁemy dojsé,
] do gronioyrm = 1. |

Graeff peda;a wartosei B8 o % zaleznosci ed
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rodzaju krawgdsi i wartesci E?ii { rys.96)
Dla otwordw pawyzaJ 3 ca. Wyso e
koSci m = 0,6 do 9,7,pan1ﬁﬁJ hj-’yfj}%
Scw.,m =0,6 do 0,75.Rartobel Rz 96 L

te nalezy smnigjazaé gdy otwdr E%

ma przedinzenie w formie kanaka. Gdy mamy do cmy~
nienia z duzemi otworami, to nie mozemy jus brad

srednie]j gigbekosdci h lecz nalesy uwzglgdniad h,

oraz h,, a gétem ® tym wypadku |

Q =m.l¥‘§@mz m.1. Y220, b, ) o,
P = 1.(h,~ b,)
a jeseli przad azlnzq istnisje prqdkaéé napiywe-
wa u , a zatam i napér

k;w g§-

m. 1, @{{h % k) ~ {h+ ¥ )%}

na m me2na ; tu,prsmeowaq wertofci wyze] podans.

to wfady

A

8dy otwér szluzy jest zatopieny, to jego poloze-
niprjagt obojgtne, a wypilyw zalesy jedynie tyl-
ke od réznicy wysokodci h - hys ( rys90js }

2 zatem u ='G(h g h, Y :*_}:_‘. k3

whi-og
Q= n.FN2gfh-h T 7 o, F\Jaghg - ﬁ RYs.97.

Jakie wartesci nalesy prz 7jmowad pa wspéicaynnik
m tagu dotqd deéwiadczalnla nie stwhberdzone i
-'_"-_‘-I-I_Ia on prz‘l;mowﬁn,, taki sam gak przj wo ki
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nym wyplywie. Jezell oznaczyny predkodd naplywows
przez u, 1 odpiywowg przes uy , to plerusza zwigk-
sza wielko&¢ naporn przez cisdnienis, a druga przesz
ssanie; przy cobliczaniu szluz nalozy uwzplednié oba
te dzialania. |
W razie istnienia tylko prgdkosci naplywowsj napér
k = E.:‘. - '

- 2g -~

oraz Q = mFV2gi(h-h, )+ K =aP2g(h,+ k)
gdzie-h = h - h,;

Gdy predkosi cdplywowa istnieje, to wiedy
- ; ; . oY
& = nF {ﬂ.?g{ho'_#_—-éf? ¥ 1_19;;

tu bowiem pregdkosd adpljwowq przyjmujemy za prgdkesé

rzeczywistg przepiywu dedajgc jednak tg prgdkosé,
jaka wypadnie z résnicy poziombw h,i z réznicy nape-
réw. Gdy'otwér jest czgdciewo wolny, a ~zySciowo za-
topiony, to vhie czgéci mozna liczyé oscbno,checiag
nie ma tu uzasadnienia teoretycznego.

Szluza mpustowa do mlynéuwki jest to réwniez wypiyw
szgdciowo zatopiony ldb jaz zatopiony z konstrukcjg
boczng, i tutaj zatem stosowal mozemy wzdr niemiecki
' Q = 2),1V20" + paliZghy (rysea)
Zaykle jednak przy obliczaniu ta-
kich szluz nis chodzi nam o obli-
czenie wymiardw,rzadko bowiem sg
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ond inne, ni¢ wymiary samego kanalu, idzie tu racze]
o obliczenis shuly wysckoéei b, jda wytworzy sig
skutkiem konsrakceji. W tym wypadku stosujemy prosty

wzor:

uz

hg = o e 1,06@4(1,5.1

albo tes wediug Reinharda: h, =0,051 Zo; m= 0,85
_do 0,95 zaleznic od ksztaltu wlotu. W tym jednak wy-
padku przyjuujemy, 2¢ woda przed szluzg jest w spo-
caynku, cb jes! sluszne przy duzych spigtrzeniach;
% przeciwnym wypadku nalezy uwzaglegdniad prgdkoesé na-
piywoewg. Jezeli szluza wpustowa u géry zamknigta jest
piaszczem, tak, ze zw. wody penizej szluzy lesy wysej
niz spéd pladacza, to wtedy mozna ULy 3 WZorwu na wypust
zatopieny

Q = nF3ghy a stad hy =(= m)
Gdy wlot miyndwki jest ustawiony pod kqtam do kie-
runku richu wody, to wtedy uwazamy,, ze dzialta tu

tykko skladowa prgdkoesd, a mianowicis ( rys99)

uy siny R ey
Bazln zmienia tu odpowisdnio m. T 5 g A
np. dla'p:éfs n =0,94_2_ m w’

L e e e T —

wane w korycie rzuki wywolujg nagle zwgzenie przekro-
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%, cm_?ﬁc&gga 2a soby wpiqtrzenie wody, s stgd na-
poér zmiékaaajqcy predkedé, kiora z kolei moze wplyw
waé vjemmis na filary. 2 tege powodu koniecezna jest
zna) unodd tegﬁ.spiqtrzenia, Oznaczymy pregdkuid w
- rzecs nisspigtreone] przes u, przez n,- prgdkedé po-
wyza] mostu i przes vu,- prey woécie, przez B natu-
ralng glgboko§é i prees h ~ spigtramenis, B - szero-
bo$é rzeki , L wolna rompighto&s rzeki { ryswo. )
Qtsz @ = u.B.H
Q = u,B{Hsh)
4 = ugl.Hau

z:‘.:‘.‘ m

: %
h xﬁii&iifiwl :
g |
4 wstawiajgo wartofei na w, i u,, otrzymemy:
. . . 1 1.'.
h = 0,0566-Q" [ezs - |
ik [}/L’L"Ha B"(H.ﬁx)‘:‘

podstawiﬁjqc jeézdze_&;m'u.ﬁsﬂ; dﬁj&ziemy do wzoru:
| 2

2
h = 0,0866 u'[B, - B
" 00966 Wb - Geny] ,
Béwnanie to bezposrednio nie da siq rozwigzad, moz- .
na to uczynié prujblizania,,prsyjmnjqc pewna h i

sprawdzajae, czy prazy takiej jego wartofci, réwna-.
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nie gostenie spelnione, Albo tes, gdy H jest znacsz-

ne, moismy rdéwnspie upreobeié i napisaé w te] posta-

ci i BRE gk % B
b = 0,0566-{E - 1] o L Al B 1]

Jaweding Eytelveine 1 Waviers nalesy przjimowad:

ila filaréw estryeh {rymwei} . . ..., 0,95
E L f)kr%g-_&:fﬂi's (.I'}"Ei fL“.)?? """" Q v 9
& L felgtych (rysto®) .. ... . 0.8

" mesto n Zukswl zenursonymi

w wielks wodg | N . e,7

2 i
g?\'ﬁ. 10), RY$. 102. RYﬁ-i‘i‘S. :

Hedlug Bresse'sy M powinne zalesed réwnies od stosun-

ku% : be jezeli % =1 toipu=1; gdys atedy niema
zwWgsenis przekrojg i nie moze byé spigirzenie.
Niemiececy badacpe us- rwu;jq wzordw na jas zatoplany

Q = Q“Lrg[‘h*é“'g]”gg? i}‘l‘}lzLoHngthi' 2-;%}

preyvemp s, =

2

Podstawiajge g-'» = k, otrzymany

q /AL\’2g(h+k)'{whmf 2.x(1- h’:k )

0»‘-_’(‘-&}13!11 wyraz, jako nisznaezny, modne opudcié; za-
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tem 2
- Q =pLv2g(h+k)( ghm)

Stgd mozna jnz obliczyé h drogg préb

Dla filaréw ostro zakoiczonych w = 0,88

n L tepo M= 0,81
Wedlug Gamanna dla filardw ostrychus= 0,85+0,014{L"

" " pélkulis- ;
EyeR ™" m= 0,7840,0219T

. " tegpych M= 0,7 40,029YT
L jest to tutaj rozpigtodé pregsila
We Francji inacze] obliczajg dwiatlo mostdw. Wobec
wielkiaj ilogci ietniejgeych mostéw,biory pod uwagg
te mosty,ktérych filary nie sg narazone na podmycie
i obliczajg stosunki powierzchni ich zlewni do po-

wierzchni przepiywu:

f = é‘; e é- L e e e - én ; . 5
t P, £y Ff £ 7. stgd obliczajg
srednie: f = é{fi+ f{h'_ o w &Y

Jezeli projektowany most ma zleﬁniq A to jego po-

wierzchnia przeplywu winna byé: |
P=fA

Do nowych mostéw, ktérych przesia majé duzg rozpig-

to4é,podane sposeby obliczania spigtrzemia nie nadajs

sig. Wystgpujg tu zwykle spigtrzenia tylke przy sa-
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mych filarach, w $rodku zaé migdzy filarami nikng ocne
zupelnie.Potwierdzajg to pomiary prgdkosci, ktdre nad-
to wykrywajg przy filarach tw;rzanie sig wiréw,prgdéw
fﬁatecznych-i t.p., ktdérych nie uwiemy uwzglgdnié ra-
chunkiem. Dlatego tez wskazane jest, aby przy opracowy-
waniu nowych projektéw opieraé sig na dawnych do$wiade
czeniach. Nowsze do$wiadczenia Rehbocka potwierdzons
przez Engelsa wykazaly, zespigtrzenie

| | h = Q.L.k,

przytem I, jest to stosunek powierzchni zazbudowsnej £
£

do catego przekroju : L = 7

ko:';% , gdzie u jest to érednia prg¢dkod&¢é niespigtrzo-
nej wody; B=(0,72¢1,2L +40I%) (1+2w), & w = ‘E‘E, elwis
t, Jest to Srednia glgbokoéc niespigtrzone] wody
55zwjkle bjwa bardzo blisklf do jednodci, a zatem i
L;R 32-‘-8-
ten prosty wzér wazny Jest ‘dla filaréw nqtnych dla fi-
laréw tgpych, aplgtrzon1e Jest nlaksza 't moze byé nawet
2,1 razy wigksze,gdy filary sqt001qte priostopadle do
kieruhku pradu. Gdy spadku sq silné'f poﬁstania ckut-
*iem tego ruch podkryty jezny, to musimy uzys metod"
ponlzeJ podanej. Jezeli mamy danq iloss wody 1 sPadek |
,poanGJ mostu, to nany réwniez napeinienie profllu

HYDROLOGJA : : : ' arkusz 13-ty
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i gigbokosé.Z wzoru H, M ) ObllCanf pebokosE kry

tyczng w rzece, a ze wzoru H glybokodd Po&znmp
tem.Nastgpnie obli~zamy HﬁarzeF% i dla wostw,dla

réznych gigbokodci,rzgdne energji (gigbokosd 1napbr
hydrauliczny) i 1lo&¢é ruchu. Dla danej glybokudel po-
wyze] mostu mamy 2z obrachowane] tabeli pewngy frzga-'nao
enetgji H QAE: Dla gigbokesel krytyezne] pod mos-
tem mam; znéw rzgdng energji,

an- = ; U= prgdkosé przy glsbokosei krytycz-

nej pod mostem

Dodajgc spad w obrgbie mestu: J.1 otr”fmam" rzgdng
énergji po spigtrzeniu, a z obliczonej tabeli odnos-
ng glqbdkoéé(H + h) a wigc spijtrzenie h.
Gigbokodci énalezionej odpowiada pewna 1le8¢ ruchu,
ktéra pozostamie niezmieniona i przy ruchu pudkry-
tycznjm a zatem mozna znakesd znbw odfowlednlq gisbo-
ko§¢ w stanie podktytycznym, a zarazem i wysoko§é od
skoku dla powrctu do stanu picrmotnego gigbokebei.Na
odleglofé odskoku wplywa tez odleglosé,na ktérej gi-
nie juz wpiyw kontrakcji, a ktérawynosi zwykle pigcio-
krotng wielke&é ndchylenia strugi.(np.dla filaru o
diugodci 4 n. udchyienie wynosi 2 m.,a szukana ocdle-
g+o8é 10 m.) Odliczajgc od gigbokoséi krytycznej spad
energji,dostanieny punkt, w ktérym ona réwna fest

pierwotnej energji w rzece powigkszcnej o strate na
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ndskoku 1 to bgdzie punktu odskoku.Cale to obnize-
nie zwierciadla wody jest zwykle wypeinione wods niy
ngeg W wirach poziomych w odwrotnym kierunku.Skut-
kiem wzmozonej prgdkofci 1 wirdw cals ta przestrzen
jest niebezpieczna dla rzeki i filaréw ,dlatego tez
przy obliczaniu éwiatla mostu nalezy kierowad sig tem
ze spigtrzenie winne byé takie,aby ponizej mostu nie
wytworzyt sig ruch peodkrytyczny. | |
Przepusty.

— e ———————

Przepusty obliczaé naleay tak,jak kanaty,a o ile
dzialajg pbd cigénianiem ,to tak jak rury. Nadto
nalez; tu uwzglednidé stratg spadku prazy wloecie wskn
tek majgcege zwykle mi@jéce zwgzenia przekfoju.ﬁogé-
le mozna tu stosowaé te same ¢bliczenie co dla szlu-

zy wpustowe].

Uderzenie wodne.

—— - ——— - ————

Jezeli zanykamy przewdd dziatajgcy pod 01én19n13m

to nastgpuje zwigkszenie tego ostatniego; woda ply-
ngca w przewodzie z prgdkoscig u posiada energjg ki-

netycang:
B = ¥.1.F.a* 3.1.F

2g g
Jezeli zamykanie trwa T sekund,tc w tym czasie zmie
niaé sig bgdzie cidnienie,co spowoduje nadwyzks

jest to masa
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